

运动、美食、心理和公益活动……文化大篷车为社区家庭幸福加码

# 搭起桥梁 花式为亲子关系升温



文/羊城晚报记者 高焱图/主办方提供

呵护家中的“幼苗”健康快乐地成长是不少家庭的头等大事，良好的亲子关系是幼苗茁壮成长所必需的土壤。家是最小国，国是千万家，2023年，开进全省多个社区的文化大篷车将关注点聚焦于“家”。

自2012年启程以来，文化大篷车已驶入广东省各地500多个社区与村居。今年，文化大篷车通过凝聚家庭力量，助推基层治理，让居民群众不仅兜里富足，心里也“富足”，为社区家庭幸福加码，让文明之风吹进万家。

亲子齐运动、助己也助人……小社区里构筑起亲子交流的大天地。11月，羊城晚报记者跟随文化大篷车来到省内多个社区，“希望通过社区活动搭建邻里及家人沟通交流的桥梁。”这是多家社区物业负责人的共同心声。



▲大家用1元换购的涂鸭笔在涂鸭墙上创作  
▶亲子运动吸引了不少居民参与

## 在互动和公益中感受温暖

如果说运动和美食让父母和孩子更加了解生活着的社区，那么还需要一场活动触及彼此的心灵。

“夸自己太难了，好害羞。”在广州市南沙区珠江街道西新社区，一群青少年围在“夸夸镜”前，却不敢上前。这面“夸夸镜”就像竖起的大拇指，周围写着“每一个当下的我，都是最好的我”“我值得被爱，并且有能力去爱”等话语，温柔又有力量。

终于有学生鼓起勇气走上前去，对着“夸夸镜”为自己竖起大拇指。“老师和家长很少夸我，我也不觉得自己有过人之处。”平时很少鼓励自己的孩子朝着肯定自己的方向迈进一步。看着孩子们从犹豫不决到勇敢上前，一位妈妈颇有感触：“平常要多给孩子正面鼓励，让他能有更多勇气来面对问题，让他知道家庭是他永远的依靠，会给他坚定的支持。”

当孩子们的内心变得更加坚强，或许也能给予更多人力量。在云浮市翔顺新成花园里，亲子家庭的“爱心义卖小集市”热闹非凡，不时有小

朋友来选购心仪的趣味玩具和手工制品；还有孩子和父母用1元换购了涂鸭笔，大家一起在涂鸭墙上创作，希望用画作为困境儿童带去温暖。这些收入将用于云浮市新兴县关爱困境青少年儿童志愿服务项目。“社区里的公益活动教会孩子做一个有温度的人，文化大篷车真的很暖心。”有家长这样说。

文化大篷车的精彩不止于此。2023年的文化大篷车以“弘扬文明家风 创建幸福社区”为主题，如何通过好家风涵养社会精气神，用好家训带动积极向上的正能量？接下来，文化大篷车还将继续深入广东城乡社区，继续汇聚“小家”力量共建和谐“大家庭”。

本次活动由羊城晚报报业集团发起，广东省精神文明建设委员会办公室、共青团广东省委员会、广东省妇联、广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市公益慈善联合会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。

## 在运动和美食里传递欢笑

挥洒汗水，动手动脑……社区里到处都是父母和孩子的欢声笑语。

“爸爸快起床，今天要去参加活动啦！”周末一早，家住东莞的小鱼儿就把爸爸叫醒，赶着参加东泰社区和光大物业联合主办的亲子趣味运动会，共有来自20多个社区的800多个家庭参与进来，其中不少家庭早就和小区小伙伴们相约报名。

无独有偶，广州市雅居乐富春山居小区里也有一场定向欢乐跑。“把社区的家庭们聚在一起，

挥洒汗水，传递欢笑，特别有意义。”意犹未尽的李女士已开始期待下一场文化大篷车的活动。

在广州市南沙区黄阁镇，26组来穗家庭在黄阁烧肉第五代传承人张梓康的带领下，了解黄阁烧肉的历史渊源。

“制作过程中，还要给猪肉来个舒服的按摩。”参加活动的孩子看着妈妈手机拍的照片回忆道。还有家长说：“在品尝美食的同时学习和了解传统文化，真是一举两得。孩子们不仅增长了见识，还体验到了非遗文化的魅力。”

## 广州市教育局：“安全教育平台”活动自主、自愿参与

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：近期，多地叫停“安全教育平台”打卡，教育平台强制打卡问题引发社会关注。11月22日，广州市教育局明确，“安全教育平台”打卡需遵循自主、自愿参与的原则，不强制要求家长陪同学生学习，避免增加学生及家长负担，共同助力孩子安全健康成长。

广州市教育局介绍，广州于2016年加入广东省安全教育实验区，依托中国教育学会的中小

学安全教育平台（以下简称“平台”）建立全市中小学安全教育标准化、规范化、制度化的安全教育体系，免费为各级教育行政部门和学校提供安全教育素材并开展相关线上学习和活动。

平台提供安全教育课程、PPT课件、技能训练短片、示范课实录、教案等安全教育资源，教师（班主任）可以方便地运用PPT课件、视频等相关资源组织课堂教学。

学生可以通过平台自主学习安全知识、参与安全专题活动

等。平台课程主要分为常规课程和专题活动两大部分：常规课程由教师授课，幼儿园至初中阶段，每学期6-8课时，平均每2周1课时；高中阶段每学期4课时，平均每月1课时。课后一般会布置一个课后巩固练习，主要是一个短视频和几道测试题，完成时间约3至5分钟，供学生选做。

广州市教育局表示，常规课后的巩固练习为“自主选做”，一方面满足想通过平台学习的学生和家长，同时又能照顾到不具备

条件的家庭（如留守儿童的老人没有智能设备或不会使用，家长没有时间陪伴学生学习等特殊情况的家庭），这些家庭可以不参加学习。鼓励有兴趣的家长陪伴学生自主学习观看平台视频，学生和家長可以根据自身实际情况自主选择是否参与，平台不作强制要求，也有相应提示。

专题活动主要结合季节的不同特点以及当下安全形势开展，包括平安寒假专题活动、春季开学第一课、安全教育日专题活动

等，以及防溺水、防性侵、预防校园欺凌等，平均每月开展一次。专题活动分为学校版和家庭版，学校版由教师开展课堂教学；家庭版由学生自主选做，完成学习时间在15分钟左右。

广州市教育局表示，接下来将加强安全教育指导工作，强化学校课堂教育效果，同时加强家校交流沟通，“重申自主、自愿参与的活动原则，避免增加学生及家长负担，共同助力孩子安全健康成长。”

## 老人再婚，子女担心财产被分割？

财产协议公证让再婚夫妻谈钱不伤感情

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员陈权胜报道：六旬李阿姨在跳广场舞时结识了王阿姨，双方相谈甚欢打算再婚。然而双方子女却担心，如果老人出现婚变，对方的子女会分割走老人的财产……近日，两位老年人来到珠海市横琴公证处，向公证员诉说他们遇到的困难，寻求公证员的帮助。

原来，李阿姨现年61岁，退休后退休金有8000多元，且在一线城市有一套房子。李阿姨丧偶多年，退休后便跟随独生女儿来到珠海定居。赋闲在家，李阿姨很快就迷上了广场舞，不久便认识了一起跳广场舞的王阿姨。王阿姨同样刚退休，曾有过一段不幸的婚姻，以离婚告终。王阿姨与前夫生育的一对儿女从事外贸生意，生活过得富足，儿女二人挣钱后更是以王阿姨的名义在珠海购置了一套商品房，供王阿姨安享晚年。

李阿姨与王阿姨兴趣相近，互生好感，双方均有意在余生找个老伴，以求互相扶持、共度晚

年。两人向各自的子女表明并寻求子女的意见，但双方子女均表示，担心辛辛苦苦攒钱帮人家添置的房子、一辈子的心血有可能因为婚变而付诸东流，担心对方的子女日后会分割走老人的财产；如果一方对外举债，另一方可能被牵扯进去。如果婚前没谈清楚，婚后会存在太多的不确定性。

经过深入了解后，公证员为这对老人梳理了各自名下的财产情况清单，根据双方当事人的意愿，为其草拟了一份婚前财产协议，对双方婚前、婚后财产作了详细而明确的约定，既区分了个人财产和共同财产，又明确了个人债务与夫妻共同债务。同时，公证员提醒双方当事人，婚前财产协议是办理结婚登记后才生效，如双方未登记结婚，该协议不生效。最后，在经过充分沟通的基础上，公证处为两人出具了婚前财产协议公证证书，子女们看到婚前财产协议公证证书后也安心了，不再反对老人再婚。

## 法律科普

### 男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有

《中华人民共和国民法典》第一千零六十五条规定，男女双方可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归各自所有、共同所有或者部分各自所有、部分共同所有。约定应当采用书面形式。没有约定或者约定不明确的，适用本法第一千零六十二条、第一千零六十三条的规定。

夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产的约定，对双方具有法律约束力。

夫妻对婚姻关系存续

期间所得的财产约定归各自所有，夫或者妻一方对外所负的债务，相对人知道该约定的，以夫或者妻一方的个人财产清偿。

随着经济社会的发展，人民群众法律意识日益提高，财产协议公证在婚姻家庭领域的运用非常普遍。公证员通过公证书固定双方财产归属和债务承担方式，不仅能在一定程度上避免因婚姻关系变化而引起的财产纠纷，还能更好地为婚姻生活保驾护航，做到谈钱不伤感情。

羊城晚报 岭南文化名片

南粤古琴 平仄韵律  
唱响新时代的大雅正音  
抚写发展中的世间百态  
《羊城晚报》  
弹奏出至纯正的岭南之音

羊城晚报



订报热线 020-87133333 | 11185

2024年 全年订阅价 540元

广告